



**ОБЩИНА ВАРНА**

**КМЕТ**

*Handwritten signature and date*

**ДО  
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ВАРНА**

21 -01- 2019

**ЧРЕЗ  
Г-Н ТОДОР БАЛАБАНОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ВАРНА**

ОБЩИНА ВАРНА

Reg.№: РД19000044ВН

Дата: 09.01.2019

**ПРЕДЛОЖЕНИЕ  
ОТ ИВАН ПОРТНИХ – КМЕТ НА ОБЩИНА ВАРНА**

**УВАЖАЕМИ, ГОСПОДИН БАЛАБАНОВ,  
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,**

Съгласно чл. 19, ал. 3 от Закона за управление на отпадъците (ЗУО), Кметът на общината е отговорен за осигуряването на съдове за събиране на битовите отпадъци и разделното събиране на битови отпадъци на територията на общината най-малко на следните отпадъчни материали: хартия и картон, метали, пластмаси и стъкло.

Ненужните облекла, обувки и др. текстилни материали са част от битовите отпадъци, образувани от домакинствата. Съгласно извършен морфологичен анализ на смесените битови отпадъци от територията на община Варна за 2015-2016 г. текстилът съставлява 5,8% от общия обем битов отпадък. Съгласно Наредба №2 от 23.07.2014 г. за класификация на отпадъците същите представляват отпадъци с код 200110 „Облекла“ и код 200111 „Текстилни материали“. Към настоящия момент тези отпадъци се транспортират като част от общия битов отпадък до Завод за преработка на ТБО с. Езерово и Регионалната система за управление на отпадъците с. Въглен, за което Община Варна заплаща разходи по събиране, транспортиране и третиране.

Въвеждането на системата за разделно събиране на облекла и текстилни материали ще има положителен социален, екологичен и финансов аспект за гражданите и общината, като допринася за „затваряне“ на жизнения цикъл на продуктите чрез по-голямо застъпване на рециклирането и повторната употреба, в съответствие с йерархията за управление на отпадъците. Този щадящ ресурсите модел има за цел да връща суровините обратно в икономиката и да създава възможност за удължаване на техния живот чрез многократно използване или трансформирането им в друг вид продукт. По този начин се предотвратява или поне намалява значително добива на нови природни ресурси.

Системата за разделно събиране включва поставяне на специализирани метални контейнери за разделно събиране на отпадъци от облекла и текстилни материали. Финансирането на системата ще се осъществява изцяло за сметка на фирмата, с която

общината сключи договор, като ангажимент на общината е определянето на подходящи места за разполагане на съдовете за разделно събиране. Контейнерите за разделно събиране следва да са максимално обезопасени от вандализъм и опити за изваждане на материали от тях. Транспортирането на отпадъците ще се извършва по график с транспортни средства на фирмата, която е необходимо да притежава необходимите разрешителни по ЗУО, до площадка за извършване на дейности по предварително третиране на разделно събраните отпадъци, отговаряща на всички нормативни изисквания.

Предложението за въвеждане на система за разделно събиране на ненужни облекла, обувки и др. текстилни материали от домакинствата е в съответствие с Програмата за управление на отпадъците на Община Варна 2015-2020 г., приета с Решение № 514-7/29.09.2016 г. на Общински съвет - Варна – за постигане на Стратегическа цел 2 „Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворените отпадъци и намаляване и предотвратяване на риска от депониране на отпадъци“.

По отношение на текстилните отпадъци като част от битовите отпадъци в ЗУО и подзаконовите нормативни актове не са въведени допълнителни изисквания и ред за тяхното управление. Организирането на система за разделно събиране на битови отпадъци от отпадъчни материали може да бъде осъществено от общината чрез сключване на договор при условия и ред, определени с решение на общинския съвет, с лице, притежаващо разрешение или регистрационен документ, издадено по реда на глава седма, раздел II от Закона за опазване на околната среда (чл. 20, ал. 1 от ЗУО).

Във връзка с гореизложеното, предлагам на Общински съвет да постанови решение, с което да определи минималните условия и изисквания за сключване на договор за организиране на система за разделно събиране на битови отпадъци на територията на община Варна за отпадъчни материали от облекла и текстил от домакинствата, съгласно приложения проект.

Приложение: Проект на решение.

С уважение,

**ИВАН ПОРТНИХ**

Кмет на Община Варна



**Минимални условия и изисквания за сключване на договор за организиране на система за разделно събиране на битови отпадъци на територията на община Варна за отпадъчни материали от облекла и текстил от домакинствата**

I. Видове отпадъци

Видовете отпадъци са битови от ненужни облекла, обувки и други текстилни материали, които представляват отпадъци с код 200110 – „Облекла“ и код 200111 – „Текстилни материали“, съгласно Наредба №2 от 2014 г. за класификация на отпадъците, с основни генератори от домакинствата на територията на община Варна.

II. Изисквания към системата за разделно събиране на отпадъците

2.1. Системата за разделно събиране на отпадъците от облекла и текстилни материали включва разполагането на специализирани метални контейнери, които са максимално обезопасени от вандализъм и опити за изваждане на материалите от тях.

2.2. Контейнерите за разделно събиране трябва да са обозначени с ясно видим надпис, съдържащ информация за вида на събираните в тях отпадъци.

2.3. Площадка за извършване на дейности по предварително третиране на разделно събраните отпадъци, отговаряща на всички нормативни изисквания, съгласно наредбата по чл. 43, ал. 1 от ЗУО.

2.4. Съоръжения за предварително третиране, разположени на площадката по т. 2.3, отговарящи на всички нормативни изисквания.

2.5. Разполагане на съдове за разделно събиране от домакинствата:

2.5.1. Кметът на общината чрез служители на дирекция „Управление на сигурността и контрол на обществения ред“ (УСКОР) и районната администрация и в присъствието на упълномощени представители на лицата, които сключат договор с Община Варна, определят местата за разполагане на елементите по т. 2.1. от системата за разделно събиране на отпадъци на територията на района, в съответствие с предложени брой контейнери от лицата, които сключат договор с Община Варна.

2.5.2. Съдовете за разделно събиране на отпадъци се разполагат от лицата, които сключат договор с Община Варна, в срок до един месец от определянето на местата по т. 2.5.1.

2.5.3. Кметът на общината чрез служители на дирекция УСКОР или по предложение от кмета на района може да възлага преместване на контейнерите и промяна на броя им, с оглед оптимизиране на схемите за разполагане от гледна точка на безопасност, удобство и хигиенни изисквания. За направените промени се съставя протокол от служителите на дирекция УСКОР и районната администрация, който се изпраща за изпълнение на лицата, които са сключили договор за изграждане на система за разделно събиране на отпадъци.

2.5.4. При установяване на контейнери за отпадъци с повредени или липсващи крачета, капаци и механизми за отваряне и затваряне и/или други технически повреди, включително лош външен вид (повредена и замърсена повърхност и боя), както и изгорели или повредени съдове, се изготвя констативен протокол от служители към дирекция УСКОР или районната администрация, който се изпраща на лицата, сключили договор с Община Варна за разделно събиране на отпадъци. Лицата се задължават да подменят и/или ремонтират указаните контейнери в срок до 2 (две) седмици от получаване на констативния протокол.

2.6. Честота на обслужване:

2.6.1. Лицата, които сключат договор с Община Варна за изграждане на система за разделно събиране на отпадъци, са задължени да предложат и изпълняват предварително съгласуван с директора на дирекция УСКОР и кмета на района месечен график, с честота на обслужване, при която не се допуска препълване на контейнерите за разделно събиране на отпадъците и замърсяване на околното пространство.

2.6.2. Кметът на общината чрез директора на дирекция УСКОР и на кмета на района, по всяко време може да променя графика и честотата на обслужване на съдовете, за да не се допуска препълване на съдовете и замърсяване на околното пространство.

2.7. Изисквания към специализираните транспортни средства:

2.7.1. Използваните специализирани транспортни средства да бъдат оборудвани и обезопасени по начин, недопускащ разпиляване на събраните отпадъци и замърсяване на околната среда.

2.7.2. Специализираните транспортни средства, транспортиращи отпадъците, трябва да отговарят на действащите екологични стандарти за транспортни средства.

2.7.3. Специализираните транспортни средства да са оборудвани с GPS модул за проследяване, с които ще се следи за правилното обслужване на съдовете по график, като за целта фирмите предоставят пълен и неограничен достъп до системата за проследяване на Началник на сектор „Екологичен контрол“, дирекция УСКОР при Община Варна.

III. Осигуряване на отчетност и контрол

3.1. Лицата, които сключват договор за изграждане на система за разделно събиране на отпадъци с Община Варна са задължени да представят тримесечни отчети на хартиен носител до Директора на дирекция УСКОР и електронен носител на ел. поща на Началник на сектор „Екологичен контрол“ при дирекция УСКОР, до 25-то число на месеца, следващ всяко тримесечие, съгласно образец на отчет, който се предостави при сключване на договор.

3.2. Контролът по изпълнение на договора, от страна на Община Варна, се извършва чрез служителите от дирекция УСКОР и районната администрация, които имат право да извършват проверки, относно дейностите, предмет на договора.

IV. Предоставяне на информация по прилагане на системата за разделно събиране, провеждане на образователни и информационни кампании и работа с обществеността

4.1. Лицата, които сключват договор за изграждане на система за разделно събиране на отпадъци са задължени да стартират информационно-разяснителна кампания по прилагане на системата, като организират провеждането на кампании, свързани с предмета на договора, без да изискват възнаграждение от страна на Община Варна.

4.2. Кампаниите се провеждат след одобрение от Директора на дирекция УСКОР при Община Варна.

4.3. За популяризирането на разделното събиране на битови отпадъци, Община Варна в информационните си кампании ще включва информация за организираната система за разделно събиране на отпадъци от облекла и текстилни материали.

V. Срок

5.1. Кандидатът за организиране на системата за разделно събиране на отпадъци следва да оферира срок, който не може да е по-малък от 12 месеца и повече от 36 месеца.

VI. Програма за разделно събиране на отпадъци

6.1. Лицата, които имат желание да сключат договор с Община Варна се задължават да разработят и представят Програма за разделно събиране на отпадъци от облекла и текстилни материали. Програмата ще се изпълнява, като неразделна част от договора. Програмата за разделно събиране на отпадъци трябва да е съобразена с минималните условия и изисквания и да включва:

6.1.1. План за изграждане на системи за разделно събиране на отпадъци от облекла и текстилни материали, в т.ч.:

а) предложение за разполагане на контейнерите по т. 2.1., като точното им местоположение ще се определи от Кмета на общината чрез служители на дирекция

УСКОР и районната администрация и в присъствието на упълномощени представители на лицата, които сключват договор с Община Варна, в срок до един месец, след сключване на договор;

б) описание на вида и техническите характеристики на контейнерите за разделно събиране и използваните специализирани транспортни средства за тяхното обслужване, както и информация за предвидената честота (за месец) на извозване на отпадъците. За вида и характеристиките на съдовете за разделно събиране и специализираните транспортни средства, които ще се използват, следва да се приложат съответните сертификати от производителя, преведени на български език – при необходимост.

в) график и разчети за осигуряване на допълнителен брой специализирани контейнери за разделно събиране и специализирани транспортни средства за тяхното обслужване.

6.1.2. Информация за съществуващите площадки и съоръжения за предварително третиране, в т.ч. сепариране на разделно събраните отпадъци, отговарящи на изискванията по ч. 2.3. и т. 2.4.

6.1.3. Предварителен разчет на очакваните количества разделно събрани битови отпадъци от облекла и текстилни материали (годишно).

6.1.4. План за информационно-разяснителна кампания и информационни материали по прилагане на системата за разделно събиране.

6.1.5. Предварителен финансов разчет за изграждане на система за разделно събиране, оползотворяване и рециклиране на отпадъци, като първоначална инвестиция и експлоатационни разходи годишно.

VII. Други условия, които трябва да бъдат включени в договора

7.1. Община Варна се задължава да:

7.1.1. Оповести графика за обслужване и местата, на които са разположени контейнерите за разделно събиране на битови отпадъци от облекла и текстилни материали на Интернет страницата на Община Варна.

7.1.2. Подпомага и контролира прилагането на системата за разделно събиране на битови отпадъци от облекла и текстилни материали.

7.1.3. Представя данни и информация, които се изискват за целите на управлението и развитието на системата за разделно събиране на битови отпадъци от облекла и текстилни материали.

7.1.4. Прилага механизми за налагане на санкции на лица, които не спазват организираната система.

7.1.5. Съдейства за разпространяването на разяснителни материали и провеждането на информационни кампании за прилагането на системата за разделно събиране на отпадъци на територията на общината.

7.1.6. Определи нови и допълнителни местоположения за разполагане на специализираните контейнери.

7.2. Лицата, които сключват договор с Община Варна се задължават да:

7.2.1. Организируют от свое име и за своя сметка система за разделно събиране на битови отпадъци от облекла и текстилни материали.

7.2.2. Доставят и разположат специализирани контейнери за своя сметка на определените места по 2.5.1.

7.2.3. Спазват графика за обслужване, като почистват местата около съдовете и не допускат разпиляване или замърсяване на пространството около контейнерите.

7.2.4. Поддържат факс и ел. поща за получаване на сигнали, жалби и възражения, която трябва да се проверява най-малко два пъти дневно.

7.2.5. Поддържат действащо разрешително по ЗУО и/или ЗООС за срока на договора.

7.2.6. Предоставят списък на моторните превозни средства, с които ще се извършват дейностите по договора, незабавно след разполагане на контейнерите, а при промяна – да информира дирекция УСКОР.

7.2.7. Оборудват всички транспортни средства за разделно събиране на отпадъци с GPS модул за проследяване, с които ще се следи за правилното обслужване на съдовете по график, като за целта фирмите предоставят пълен и неограничен достъп до системата за проследяване на Началник на сектор „Екологичен контрол“, дирекция УСКОР при Община Варна.

7.2.8. Имат право на собственост върху цялото количество отпадъци от контейнерите за разделно събиране на отпадъци, както и върху сортираните и обработени отпадъци, включително и битовите.

7.2.9. Носят пълна отговорност за безопасността на всички видове работи и дейности, извършени в изпълнение на договора.

7.2.10. Носят пълна отговорност за всички щети, причинени по време на изпълнение на дейностите, извършени в изпълнение на договора, върху частна, общинска или държавна собственост, както и за нанесени такива на околната среда. Като заменят или възстановяват до първоначалното състояние всяка собственост, повредена от тях, за своя сметка.